

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Чепьюк Ольги Ростиславовны
«Экономическая бессубъектность как фактор дегуманизации социальных отношений», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Наиболее характерной и общепризнанной особенностью современности, которая сформировалась на рубеже тысячелетий, следует признать кризис социогуманитарной сферы. Очевидно, что уход от концепций философов XIX и XX веков, представлявших человека продуктом не только биологического, сколько социального (коллективного) взаимодействия), привел к искаженному восприятию природы человеческого поведения и как следствие – потеряности современного исследователя в вопросах изучения многих аспектов социального. Наравне с развивающимся антропологическим кризисом, «крахом идеи человека», представители научного сообщества заявили о кризисе гуманитарного знания как такового. Действительно, предмет исследования гуманитарных наук сфокусирован на внешних обстоятельствах (условиях), предшествующих поведенческой реакции человека; всё больше опирается на тексты (цифры, большие данные), которые являются только отражением социальных процессов. В то же время в современном обществе вновь назрел интерес к человеку и вопросам его выживания, уже не только в биологическом, сколько духовном, интеллектуальном плане. В связи с развитием технологий, повсеместной автоматизацией и цифровизацией социальных процессов, возникает запрос на человекоразмерные решения, поднимаются голоса в защиту проекта Человека – наследия классической социально-философской мысли.

Диссертационное исследование О.Р. Чепьюк направлено на поиск концептуальных решений по возвращению Человека в дискурс социогуманитарных наук. При этом следует отметить особую остроту поставленных задач и целей исследования, так как речь идёт о хозяйственной сфере, экономических отношениях, в которых обозначенные выше проблемы приобрели глобальный характер.

Автореферат отражает работу О.Р. Чепьюк над содержанием понятийного аппарата философии хозяйства, в том числе актуальную задачу по разграничению экономической и социокультурной сферой взаимодействия людей, систематизацию теоретических концепций социологических, философских и экономических исследований экономического субъекта, а также анализ и обобщения многочисленных примеров и фактов социальной и экономической жизни современного человека.

Как следует из автореферата и обзора глав диссертации, исследование О.Р. Чепьюк отличается последовательностью и методологической стройностью.

Среди наиболее важных результатов работы О.Р. Чепьюк можно выделить следующие: построение авторской хронологии этапов развития западной модели хозяйства; актуализированный для целей современного социогуманитарного научного исследования феномен «отчуждения результатов

труда»; исследование характерных особенностей модели экономической коммуникации. Методология исследования, основанная на изучении субъектности и бессубъектности в хозяйственных отношениях обладает очевидной новизной и имеет значение для развития социогуманитарных наук. В одном из пунктов новизны (п.8), автор делает интересный вывод о диалектическом противоречии между усилием субъекта и экономическими отношениями, которые сложились до вхождения субъекта в реальность хозяйственных отношений, то есть зародились на предыдущем этапе развития экономики. Такое онтологическое свойство хозяйственной системы вполне может быть предметом дальнейших исследований в сфере социальной философии.

Положительным моментом исследования, подтверждающим его теоретическую оформленность и завершенность является наличие авторской монографии, которая в самом названии заключает ключевую мысль всего исследования – об истоках и причинах как экономических кризисов, так и кризисов наук, исследующих поведение экономического субъекта. Лишённая своего «автора», хозяина, экономическая система, действительно, приходит в состояние кризиса. И именно в этом следует искать ответы на дальнейшие вопросы в сфере философии хозяйства.

Не подвергая сомнению ни научную новизну диссертационного исследования, ни его практическую значимость, следует отметить выявленный недостаток. Автор часто употребляет понятия «экономика» и «хозяйство», при этом в самом автореферате явным образом не прописаны отличия двух этих категорий. Как в целом следует из текста, для автора они не являются синонимами. Вынесение этого вопроса в текст автореферата внесло бы больше ясности в отдельные положения, и несомненно подчеркнуло бы новизну диссертационного исследования.

Высказанное замечание не снижает значимости полученных автором научных результатов. Диссертационная работа Ольги Ростиславовна Чепьюк «Экономическая бессубъектность как фактор дегуманизации социальных отношений» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842. Автор диссертационного исследования, Ольга Ростиславовна Чепьюк, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Профессор кафедры философии
Нижегородской академии МВД России
доктор философских наук, профессор

 Ивашевский С.Л.

Адрес: Анкудиновское шоссе, 3, Нижний Новгород, БОКС – 268, 603950,
Телефон: (831) 421-72-72
Автор отзыва: Ивашевский Станислав Леонидович

